

TAMEER-E-HAYAT

Fortnightly

(NADWATUL-ULAMA LUCKNOW-226007 (INDIA))

SARFARI

ایک ٹھوسے اپیلے

مکرمی و محترمی!

السَّلَامُ عَلَیْكُمْ وَرَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَکَاتُہُ

اس وقت کچھ اہم اور فوری ضروریات کی طرف آپ حضرات کی توجہ مبذول کرنا ہے، جو اس وقت دارالعلوم کو درپیش ہیں، مدوۃ المسلماء کے پچاسی سالہ جشنِ تہلیس کے بعد ذمہ داریاں قدرتی طور پر پہلے سے کہیں بڑھ گئی ہیں، زمرہ داخلہ کے خواہشمند طلبہ بلکہ اندرون و بیرون ملک کے ہانوں کی تعداد میں بھی روز افزوں اضافہ ہے۔

اس کے علاوہ دارالعلوم میں نئے شعبوں کا قیام، نئے کالوں کا آغاز، اور نئے دفاتر کے لئے بھی مختلف تہیہ کاریوں اور طلبہ کے لئے مناسب اقامت گاہوں کی فوری ضرورت ہے، اور ہماری خواہش ہے کہ یہ کام یا اس کا بڑا حصہ ہمارے دینی بھائیوں کے ہاتھوں انجام پائے اور ہم کو اس سلسلہ میں باہر کی طرف زیادہ نہ دیکھنا پڑے۔ آپ حضرات میں سے جو جشنِ تہلیس میں شریک تھے، ان کو یاد ہو گا کہ میں نے اجلاس کے تیسرے روز اس بات کی طرف توجہ کرتے ہوئے یہ عرض کیا تھا کہ: "یہ سونے کی پرواہاں اڑ جائیں گی، ہم اور آپ یہاں رہیں گے۔ آپ یہ نہ سمجھیں کہ اب آپ کو چھٹی مل گئی، ہم آپ کو چھوڑنے والے نہیں، ہمارے سفر آپ کے گھروں پر جائیں گے، آپ کی دکاؤں پر جائیں گے۔ آپ کے چار آنے اور آٹھ آنے ہم کو عزیز ہیں، یہ جو کچھ دیں گے وہ اس دولت کا ہزارواں حصہ ہو گا جو خدا نے ارزا کو دیا ہے۔ جو آپ دیکھے وہ آپ کے گڑھے سینے کی کمانی ہوگی" میں نے یہ بھی کہا تھا کہ: "یہ ہاتھ کریم انھیں بھائی ہیں اگر یہ کچھ پیش کرتے ہیں تو ہم انکار نہیں کر سکتے۔ یہ خدا کی نعمت ہے، خدا کی نعمت کو ٹھکرا نہیں سکتے، مگر کوئی یہ نہ سمجھے کہ ہم انکے دست نگرین اور ہمارا طرز عمل بدل جائے گا اور ہم اپنے اس مقام و دعوت کو چھوڑ دیں گے۔ ایسا نہیں ہے۔ انشاء اللہ اس کے بعد جو پہلا سفر ابھی ہو گا اس میں وہی ہمارا لہجہ ہو گا وہی ہمارا زبان ہوگی اور وہی ہمارا عقیدہ اور دعوت ہوگی"

خدا کا شکر ہے کہ ہم ان بھرتیوں کو سینے سے لگائے ہوئے ہیں، ہمارے نزدیک ایلیات، بوجہ اور عظیم الشان عمارتوں سے زیادہ وہ مقصد عزیز ہے جس کے لئے دارالعلوم قائم کیا گیا ہے، یعنی جدید زمانہ میں اسلام کی موثر اور صحیح ترجمانی، دین و دنیا کی جامعیت اور علم و روحانیت کے اجتماع کی کوشش، فتنہ لادینیت اور ذہنی ارتداد کا مقابلہ اسلام پر اعتماد اور علوم اسلامیہ کی برتری و امتیاز کا اعلان و اظہار، دین حق سے دفاعی اور شریعت پر استقامت۔

اس وقت دارالعلوم ندوۃ العلماء میں ہندوستان کے مختلف علاقوں کے علاوہ طیش، ابوالخلی، ساؤتھ ازیقہ وغیرہ کے طلباء بھی زیر تعلیم ہیں، ملکی و غیر ملکی طلباء کی تعداد بارہ ہجرتی جا رہی ہے، تقریباً سترائیں سو غیر مستطیع طلباء کے وظائف (اسکالرشپ) پر تقریباً ۱۰ لاکھ روپے صرف ہو رہے ہیں، حضرت مدرسین و اساتذہ کی تعداد ۸۰ سے زائد ہے، مجموعی مصارف سالانہ علاوہ تعمیرات تقریباً ۱۰ لاکھ ہیں۔ اس سال جدید طلبہ کے اضافہ کے باعث رہائش گاہ (ہوسٹل) کا مسئلہ سخت پیچیدہ ہو گیا ہے، اس لئے فوری طور پر ایک جدید دارالافتاء اور اساتذہ کی رہائش گاہوں کی تعمیر کرنا اندیشہ ضروری ہو گیا ہے۔

دارالعلوم ندوۃ العلماء کی خدمات میں ان اہل بھر حضرت کا بڑا حصہ ہے جو اس کام کو اپنی ذاتی ضرورت سمجھتے ہیں، اور وقتاً فوقتاً حسب استطاعت اعانت فرماتے رہتے ہیں، انہیں تمنا ہے کہ انہیں اس تعاون کو قبول فرمائیں، اس لئے ہماری گزارش ہے کہ اس وقت تعمیرات کی طرف فوری توجہ فرمائیں اور اپنے ناموں سے یا اپنے مرحوم اعزاک کی طرف سے ایصالِ ثواب کے لئے طلبہ کی رہائش گاہیں تعمیر کرائیں، یہ ایک بڑا عمدہ کارہ ہے۔ انشاء اللہ تعالیٰ کے ہمدرد ہر ایک جدید دارالافتاء اور اس سے تعلق ضروری عمارتوں کا نقشہ تیار کرنا اور داخل کر دیا گیا ہے اور انشاء اللہ نقشہ کے پاس ہوتے ہی اس کام شروع کر دیا جائے گا، اس جدید دارالافتاء میں طلباء ملکی و غیر ملکی دونوں کی رہائش کا انشاء اللہ مستعمل انتظام ہو گا۔ اس کی عمارت انشاء اللہ تین منزلہ ہوگی۔ دارالافتاء کے ایک کمرے پر دس بیزار روپے اہرن کا تخمینہ ہے، یہ کمرہ ۱۶ x ۱۱ فٹ کے ہیں اور ان کے ساتھ ۸ x ۱۴ فٹ کا روم ہے، ہر کمرے میں چار طلبہ کے رہنے کی گنجائش ہوگی۔ اس کے علاوہ کتب خانہ اور اساتذہ کے رہائشی مکانات وغیرہ کی فوری تعمیر کا انتظام بھی شروع کر دیا ہے۔ (طلبہ کے لئے ۳۰۰ سے ۳۵۰ منزلہ ہوسٹل کی تعمیر کا کام شروع ہو گیا ہے، اس کا پہلا منزلہ کی مکمل انشاء اللہ ماہ شوال تک ہو جائے گی)۔

یہ حقیقت قابل توجہ ہے کہ مسلمانوں کی پر نلاج و بسودان کے اس دین سے وابستہ ہے جس کو نے حضور اکرم سیدنا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے شریف لائے، مسلمان جس قدر اس حقیقت کی طرف توجہ کریں گے اور میں قدر دینی کاموں میں دلچسپی اور بلند ہمتی سے حصہ لیں گے، اسی قدر اللہ تعالیٰ کی طرف سے ان کی مخالفت و کامیابی کا فیصلہ ہو گا۔ انشاء اللہ تعالیٰ فرمائے، "ان تصدروا اللہ ینصركم و یثبت اقدامکم" انشاء اللہ تعالیٰ ہم سب کو اپنی توفیقات خاص سے نوازیں اور بے دین کی ضرورت و حمایت کی دولت سے سرفراز فرمائیں۔

نور علی مدنی، دارالعلوم ندوۃ العلماء، لاہور

تعمیر حیات

بندہ روزانہ

روزہ اور انسان کے مقصد زندگی کی تکمیل اور اعلیٰ اخلاقی قدروں کی تشکیل

نبوت نے تاریخ انسانی کے مختلف وقفوں اور کرہ ارض کے مختلف حصوں میں اس انسانیت کی چارہ سازی کی جو انتہا پسندانہ مادیت اور حیوانی بغاوت کی زد میں آکر ہلاکت سے قریب پہنچ چکی تھی، اس نے اخلاق و روحانیت لطیف احساسات اور نفس کے مارے اور مادیت کے پکچھے ہوئے مفلوج اور نیم جاں دل کو معدہ کی قساوت اور خواہشات کی آلودگی سے پاک و صاف کیا اور اس کو اس مقصد زندگی کی تکمیل کے لئے نئے سب سے تیار کیا جس کو عبادت کہا جاتا ہے۔

اس کو اس کمال انسانی سے آراستہ کیا جس کو "ولایت" کہا گیا ہے، اور اس منصب اور مشن کی تکمیل کے قابل بنایا جس کی خاطر اس کو دنیا میں اتارا گیا ہے اور جس کو "خلافت" سے تعبیر کیا گیا ہے۔

یہ وہ کام ہے جو نہ نہا فرشتوں والی روحانیت سے انجام پاسکتا تھا، نہ بہائم والی مادیت سے۔ اس کے لئے ہر سال ایسے س وز کا انتظام کیا گیا جو معدہ پرستانہ مادیت میں کسی قدر تخفیف کر سکے، زندگی کے

کھوئے ہوئے نشاط، تازگی اور قوت کو دوبارہ واپس لاسکے اور اس کے اندر ایمان اور روحانیت کی اتنی مقدار داخل کر سکے، جس کے ذریعہ زندگی کے اعتدال و توازن کو برقرار رکھنا ممکن ہو، نفس کی ترغیبات کا مقابلہ اور پر خوری کے

مفاسد کا سدباب ہو سکے، انسان کچھ وقفہ کے لئے اپنے اندر اخلاق الہی کا کسی قدر عکس اُتار سکے اور اس میں سے کچھ حصہ پاک سرفراز و سرخرو ہو سکے، ملائکہ اور ملا اعلیٰ سے اس کو نسبت حاصل ہو، روح اور قلب کی پرفضا و ستی

اور آسمان وزمین کی سلطنتیں اس کی جولان گاہ ہوں اور اس کو وہ نئی لذت حاصل ہو جو انواع و اقسام کے کھانوں یا ہر وقت کھاتے رہنے اور آخری حد تک پیٹ بھر لینے کی لذت سے بہت بلند، لطیف، حقیقی اور دائمی ہو۔

(مولانا سید ابوالحسن علی ندوی)

مولانا کھلانے سے قبل

نعم میثم طرہ جان کے وزن پر غور ملاحظہ
ایمان کی کھادت بھلا کس نے دیکھی ہوگی۔ آج
اسی طرح کے ایک بے ہوش اور نام کے مولانا
کی داستان حیات کا ایک مگر چند منٹ میں
خود اسی کی زبان سے سن لیتے۔
اپنی آکھ جس ماحول میں کھلی وہ اچھا
خاص مذہبی تھا مگر انکا ناچنا ساتھ ہی اور
دیندار، یہ قصہ اٹھارویں صدی کے آخر کا ہے
یا پوری کئی سستا جانتے ہوں تو سزاوار کا
عادتیں اپنی ہی قدر تھیں نہ کسی سے کم
ناز اور وہ کی باندھی قرآن کی باہری قرآن
بجیر کی تلاوت، اور کتابوں کا مطالعہ وغیرہ
اور یہ سب بظہر من الشمس کے ہیں بلکہ عقائد
میں بھی اور جو بھی ساتھ ساتھ اپنے ساتھیوں
کو دین کی تبلیغ، بلکہ ان سے سائنس و مناظرہ
جی اسکولی زندگی میں اسلامیت کا بھی
عالم پر باہر پھیلنے کا شوق بھی گویا پیشانی
تھا۔ عبادات مذہبی میں پیش نظر رہے اور
بائیں خود سے سوچتا تو خیر کیا اور دین کی کھلی
پوری پڑھتا اور انھیں کو اپنے قلم سے ڈھرا
دیتا۔ اب کسی کو یقین آئے یا نہ آئے۔ واقعہ
بہر حال یہ ہے کہ بڑی جلی مضمون نگاری
۱۲ سال کے سین سے شروع ہوئی تھی۔ ہائی
اسکولی پاس کر کے داخلہ کالج میں ہوا۔
اب سائنس آگیا۔ اس وقت رہنا لکھنؤ میں
شروع ہوا جہاں کئی بڑے لوگوں کی تھی اور نہ
انگریزی قسم کے کتب خانوں کی اور سیکرٹری
کتب میں کا پڑا ہوا تھا جو کتاب بھی سامنے
پڑ گئی۔ بس اسے کتاب کے کڑے کی طرح
چاٹ گیا۔ کوئی یہ تیانے والا تھا نہیں کہ
کتاب ہے کس نوعیت اور کس پائے کی۔
انفاق کی بات کہ شروع میں ہی ساتھ میں
کتاب ہے بڑا وہ ایک محنت مند قسم کے
انگریزی ڈاکٹر کی کتاب (The Science of
the Soul) تھی۔
الحاکم رازق بہت دنوں بعد کھلا۔ ظالم
نے پڑا۔ بیان تمام تر علمی یا عقلی نوعیت کا
انتھار کیا تھا۔ بظاہر ذہین سے لیا یا نانا
اسے کوئی حلقہ میں نہ تھا۔ لیکن حقیقت اس کی ہر
تعلیق نگاہ کو نہ سب ہی پر ترقی تھی نہ تھا
بھی اسی حلقہ میں نہ تھی۔ وہ سائنس پر ہی مائل

جب اسی قسم کے ہوں تو وہ بجا بجا اپنے
کو کب تک سلاست رکھ سکتا تھا تو یہ
دی نگار بظاہر تھا قلب میں الحاد اور
ارتباب، پرست ہو گیا اور وہ ماغ اپنے کو
مسلم کہلانے کے بجائے "ریشلسٹ" اور
انگشٹک "کہلانے میں فرسوس کرنے لگا۔
مل اسب، کھیلے و فریڈک تعانف کا
کلاوے کر کے اور ہم چلا جاتا نہیں۔
عام مولوی، ملا اور شاخ ایسے مری کا لاج
تھیں نہیں کر سکتے۔ ان کے علاوہ چند ہونے
کے بجائے اپنے مری ثابت ہوتے ہیں، یہ
نشدہ دو ایک دن نہیں کوئی آٹھ سو سال
تو آتر جا رہا۔ آٹھ کا ضل اتنا رہا کہ اس
ساری مدت میں ضل حقیقت حضرت اکبر الہ آبادی
سے بھی قائم رہا۔ اور وہ حضرت کمالی حکمت
سے کھل کر نہیں لیکن چیکے ہی چیکے اپنے
لطیفوں اور جھگڑوں کے ذریعہ سے دین کی تبلیغ
برابر کرتے تھے اور اپنے کلام بلاغت نظام سے
امیت اور فریخت سے مرغوبیت و ماغ سے
پشتا تے تھے۔ دوسری رہتا تھی اسی زمانہ
میں مولانا محمد علی تجرہ راز نے کاربائی کی ہوئی
اس وقت تک وہ خود مولانا تھے محض
آکسن تھے لیکن ان کا جو ش اسلامی اس
وقت بھی بھلا تھینے کے بغیر کب ماننے والا
تھا۔ جب ملتے یا بظہر من الشمس اس ناسلم
کو سامان بنانے کی کوشش میں برابر لگے
رہتے۔ یہ دونوں بزرگ عالمی سے نہ ملنا
تھے نہ شتاخ لیکن سننے کی بات صرف یہ
ہے کہ ایک عالم کے ہونے فلام کو اس کے مانگ
کی طرف بھرنے کے لئے ہی محدود نہیں ہوتے
رہتے۔

ہوتے ہوتے مشاعرہ آگیا اور اپنی
توجہ کی باگ پیلے بھنڈ اور پھر سید
فلسفہ (مضموناً تھا سو فیصد اسکولی علوم
میں سب سے بہتر، آری بندہ کوشش ڈاکٹر
بھگوان داس، مہاراج تک اور ڈاکٹر
ہومز، سال چھ بیٹے کے سلسل مطالعہ اور رمانت
نے ماوت و الحاد کا ظلم تو کر دکھا دیا اور
سائنس نظر آئے لگا کہ ایک زبردست علم درج
اور روحانیت کا بھی ہے میں اسی زمانہ میں

مشعل کی سیرۃ النبی علیہ السلام نے
نے سیرۃ النبی علیہ السلام نے
رتاری کا پوری طرح نال کر دیا۔ اس دور میں
استنا بھی بہت قیمت تھا اس کے ساتھ
خوش بختی سے رسالہ مولانا روم کی بے مثل
شعری نگہ ہو گئی اس کے کا پوری آدھین کے
چھپوں شیعہ دفتروں کو اول سے آکر تک پڑھ
ڈالا گو سبھی میں ہنر حضرت آیا۔ پھر بھی اب
کیا عرض کیا جائے کہ اس نے کسی قلبی بہت
کردی اور پڑھنے والے کو کہاں سے کہاں پہنچا
دیا اور دل ابھی شعری کے مزے لے رہا تھا
کہ مولوی محمد علی لاہوری کا انگریزی تقریر ترجمہ
القرآن سنہ ۱۸۸۰ء میں نظر کے سامنے آگیا اور
جو کہ اس نے اس وقت مسلمان ہونے میں باقی رہ
گئی تھی وہ پوری ہو گئی۔ انگریزی ترجمہ کا
اثر ہی انگریزی خوانوں پر کچھ اور ہوتا ہے۔
اس ساری سے خراشی سے مقصود صرف
یہ عرض کرنا تھا کہ جس طرح ضلالت کا سبب
بیشمار ہیں اور الحاد کیسے کیسے ہوا اس سے
آنا رہتا ہے اسی طرح ہدایت کے راستے بھی
بے شمار ہیں اور روشنی دکھانا ناظر کے علم
اور شتاخ کے ساتھ مخصوص ہرگز نہیں۔ اپنے
اس دور گزرا ہی میں ہی علم سے جانا کہ ہیں
ان سے ملنا رہا ان کی کتابیں بھی پڑھنا رہا لیکن
اثر ہمیشہ ان ہی بڑا اصلاحی اثر آکر پڑا تو
ابھی لوگوں کا جن کے نام ابھی عرض ہو چکے
ہیں۔

کاش یہ ایک چھوٹی سی سی سی آہستی
دوسروں کے لئے سبق کا کام دے۔ !!

حیات خلیل
یعنی حضرت مولانا خلیل احمد صاحب زوری فوراً شہرہ قدس کی فضل و ارجح حیات
مفتادان اور وطن، علمی و سیاسی ماحول، ہجرت، تفسیر اور خاندان، تعلیمی
آزمائشیں اور دیگر مگر مریاں، صفات و کمالات علمی و دینی خدمات، تزکیہ نفس، اخراجات و طوقا، تصنیفات
تالیفات، ہجرت، و شتاخ کی راہیں، خلفا و مجازین کا تذکرہ اور ظاہر علوم کی مختصر تاریخ۔
حسب ایضاً، حضرت شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا صاحب کا نڈھلوی
مدتیبہ، محمد ثانی حسنی ندوی مظاہری حیر "رضوان"
سائز ۱۵۳۲، صفحات ۶۸۸، جلد نو بہت گزردش قیمت ۲/۰ روپے علاوہ کتب خانہ
مزودت مندرجات توڑا نہیں
مکتبہ اسلام، ۳ گون روڈ، لکھنؤ

محمولہ امتداد

عن ابن عمر عن عبد الله قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم
الخلق عيال الله فاحب الخلق الى الله من احسن الى عياله .
(حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما روایت فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم نے فرمایا اللہ تعالیٰ کے عیال ہیں لیکن اس سے بڑھ کر اس کے لئے اس کی مخلوق
ہے، تو اس کی تمام مخلوق میں اللہ کو سب سے زیادہ پیارا وہ ہے جس کی نظروں میں اسکی
مخلوق سب سے پیاری ہو جیسا کہ والد کو سب سے پیارا وہ شخص مسلم ہوتا ہے جسکی نظروں
میں اسکی اولاد سب سے پیاری ہو۔

شرح: عیالیہ یہ کہتی ہے کہ خدا اور ابن آدم کے درمیان جو رشتہ تھا وہ انیت کا رشتہ تھا۔
اس لئے ان کا گمان ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے انجیل میں جگہ جگہ اپنے خدا کو پکارا ہے
تو اسے باپ! اسے باپ! کہہ کر پکارا ہے، لیکن اسلام یہ کہتا ہے کہ خدا نے قدوس اور ایک
مخلوق میں رشتہ کیا، وہ اس تیسرے مجاز اور استعارے کے رنگ میں بھی ناقابل برداشت سمجھلے
جہاں یہ سوال ضرور پیدا ہوتا ہے کہ اچھا اگر اس کی مخلوق اس کو ڈھونڈنا چاہے اور یاد کرنا چاہے
تو پھر کس رشتے سے ڈھونڈے اور یاد کرے، اسلام کہتا ہے کہ اس کا صرف ایک رشتہ محبت
ہے اور یہ اس کی تمام مخلوق میں مشترک ہے اور لفظ آف (باپ) کی بجائے رَبُّ (پالنے
والا) کا تصور پیش کرنا ہے، اسی لئے سورہ النحل میں اللہ کی صفات میں سے پہلے صفت رب العالین کی
ارشاد فرمایا گیا ہے یعنی اس کو آف (باپ) کہنا غلط ہے، وہ رَبُّ ہے اور رَبُّ بھی وہ رب العالین
ہے درزیوں تو کسی درجہ کی ربوبیت ربوبیت حقیقہ ہے اور اتنی وسیع ہے کہ اس کے امانطی
اس کی ساری مخلوق داخل ہے، اس لئے اسلام کی تعلیم کہہ محبت ہی ایک انسان ہی نہیں بلکہ
اس کی تمام مخلوق داخل ہے، اس لئے اسلام کی تعلیم کہہ محبت ہی ایک انسان ہی نہیں بلکہ اس
کی تمام مخلوق کو بھی محبت رسد ملے۔

در اصل بات یہ ہے کہ ایمان اللہ تعالیٰ کی ذات پاک سے محبت کرنے کا ہی دوسرا
نام ہے لیکن خدا کی محبت کی راہ رسول کی محبت میں جبر رسول سے عبادت کی محبت اور اس
طرح درجہ بدرجہ عام مومنین کی محبت میں پھر اس کی تمام مخلوقات کی محبت میں ہے جو گذری ہے
لے خدا کی محبت تک رسائی کے لئے ان مجتہدوں کو جبر کرنا ناگزیر ہے جو ان مجتہدوں سے گذر گیا
ہے وہ خدا تعالیٰ کی محبت پا کر رہتا ہے، ان یہ ضرور ہے کہ اس کی صورتوں مختلف ہیں، ظاہر ہے
جب کوئی عضو مڑ جاتا ہے تو اس کا کٹ دینا ہی عین محبت ہے اور جیسا کہ کوئی درخت اگر لکڑی
شک ہو جائے تو اس کو پانی دے پلے جانا اعلیٰ طاقت ہے۔

ظاہر کلام یہ ہے کہ اسلامی نظریہ خدا تعالیٰ عن سبب ہی نہیں بلکہ محبوب بھی ہے اور
محبوب بھی وہ کہ اس کی محبت میں فنا ہو کر اس کی پیدا کردہ ساری مخلوق بھی محبت میں جا
اور وہ بھی صرف زبانی مدد تک نہیں بلکہ اس کی مخلوق کے ساتھ جبروری کلمہ سلوک کیا جائے جو
اس کے دعویٰ محبت کے لئے شاہد صرف بن سکے۔
اسلام پر اعتراض کرنے والے تاریخ سے پوچھ کر دیکھیں کہ جب تک کوئی جماعت
خدا کی پیاری مخلوق کے لئے کا نشانہ نہ کر رہے گی اسلام نے کبھی بھی اس کی طرف اٹھی نظر
تھی؟

عن ابی ہریرۃ قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم ان الله
سائلني يقول يوم القيمة يا ابن آدم من رخصت فلم تعدني قال يارت
كيف اعوذت وانت رب العالمين قال اما علمت ان عبدی فلان
من سلم تعدده اما علمت انك لو عدته لو عدته لو عدته
يا ابن آدم استطعتك فلم تطعمني قال يارب كيف اطعمت
انت رب العالمين قال اما علمت انه استطعتك عبدی فلان
لم تطعمه اما علمت انك لو اطعمته لو عدته لو عدته

يا ابن آدم استطعتك فلم تطعمني قال يارب كيف
استطعتك وانت رب العالمين قال استطعتك عبدی فلان
فلم تطعمه اما انك لو سقيته وحدت ذلک عندی .
(رواہ مسلم) (مکتبہ مصلح)

(حضرت ابو ہریرہ سے ایک حدیث تھی جس میں روایت ہے کہ قیامت میں خدا نے
قدوس اپنے ایک بندہ سے مخاطب ہو کر فرمائے گا اے ابن آدم! میں پیار ہوں اور
تو نے میری عبادت تک نہ کی، وہ عرض کرے گا اے رب العالمین میری شان اس سے کہیں
اعلیٰ دار ہے میں تیری عبادت کیا کرتا اور کیسے کرنا، ارشاد ہو گا کہ میرا ایک بندہ
پیار ہوا تھا تو نے اس کی عبادت نہ کی، تو انہی نہیں جانتا کہ اگر تو کسی عبادت
کرنا تو مجھ کو اس کے پاس یا انارہی میری عبادت کا مطلب ہے) اے ابن آدم!
میں نے تجھے کھانا طلب کیا مگر تو نے مجھ کو کھانا نہیں کھلایا، وہ عرض کرے گا میں
مجھ کو کھانا کھانے کیسے کھلاتا اور تو خود تمام چیزوں کا پالنے والا ہے، ارشاد
ہو گا کہ میرے فلاں بندہ نے تجھے کھانا کھانا مگر تو نے اس کو کھانا نہیں کھلایا،
تجھ کو اتنی خبر بھی نہیں کہ اگر تو اس کو کھانا کھلاتا تو اس کا نتیجہ آج میرے حضور
میں خود دیکھ لیتا، اے ابن آدم! میں نے تجھ سے پانی مانگا تھا اور تو نے
مجھ کو پانی نہیں پلایا، وہ عرض کرے گا میں تجھ کو کھانا کھانا پلانا تو خود
رب العالمین ہے، ارشاد ہو گا میرے فلاں بندہ نے تجھ سے پانی مانگا تھا
اور تو نے اس کو پانی نہیں دیا تھا۔ سننے کے کہ اگر تو اس کو پانی پلادیتا تو
آج میرے یہاں اس کا بدلہ پالیتا۔

شرح: ظاہر ہے کہ پیار کے ساتھ محبت کرنا ہی ہے کہ اس کی پیار پر کیا جائے
اور ایک جھوٹے اور پیارے کے ساتھ محبت کا ثبوت یہ ہے کہ اس کو کھانا کھلایا جائے
اور پانی پلایا جائے، یہ تمام نسبتیں وہ ہیں جن سے خدا نے قدوس کی ذات منزہ و سیرا
ہے، لیکن آپ نے دیکھا کہ محبت کی یہ تمام نسبتیں کس طرح اس کے بندوں میں سے گذر کر
کتنی خالصتہ تعبیر کے ساتھ خود خدا نے قدوس کی طرف منتقل ہو گئیں۔
تعبیر کی خالصتگی یہ ہے کہ پہلے سوال کے جواب میں یہ ارشاد فرمایا گیا کہ جو حدیث
عندہ یعنی تو یہ محسوس کرنا کہ میں اس بندہ کے پاس گیا تو خود موجود ہوں اور کھانا پلایا
اگرچہ میں کی طرح ان عوارض میں سے ہے جس سے حق تعالیٰ شایانہ کی ذات پاک منزہ و سیرا
ہے تاہم یہاں جو حدیثی عندہ کی بجائے جو حدیث ذلک عندی فرمایا
گیا جس کا ظاہر یہ ہے کہ تو اس کا ثواب آج میرے دربار میں دیکھ لیتا، اچھا یہ معلوم
ہوتا ہے کہ میں پر خدا تعالیٰ کی رحمت اس طرح برسی ہے گویا وہی اسی کا شمار دار
ہے اس لئے پیار پر ہی کے وقت بھی اس کا موجود ہونا اس نطفہ نبوی کا باعث نہیں ہو سکتا
لیکن جو کھانے اور پینے سے کہیں بالاتر ہو اس کی کھلانے اور پلانے کے وقت موجودگی کا
بیان کرنا یہ خوبصورت تعبیر نہیں، گو یہ سب کچھ ایک پر راہ بیان ہی لیکن اس کے لئے بھی
جوداہ کھلے وہ اس کی پیاری مخلوق کی محبت میں سے گذر کر ہی کھلی۔

اس حدیث قدسی میں خدا نے قدوس نے اپنے بندہ کے ساتھ خطاب کا جو
محبت آیزلب و لہجہ اختیار فرمایا ہے اس کو سن کر اگر کوئی درحقیقت انسان ہوتا
نہایت سے تاقیامت اس کا سر اٹھ سکے، ایک ایک جملہ سے ایسا محبت تک رہے کہ
کوئی راضی و خشن مرقی اپنے بندہ کے ساتھ انتہائی محبت کے انداز میں گویا اس کی کوتاہی پر
گلاؤ شکوہ کر رہا ہے۔ واللہ اعلم و واجب۔
سوان اللہ ایک طوط اس حق طلق کا انداز خطاب کیا ہے اور دوسری طوط
ہم ستر ستر ستر جوں کا حال زبون کیا ہے۔ میں اس من سلوک کے لئے اے گھر سے باہر
قدم نکالنا بھی بھاری بھاری کسر خان ہے۔ خالق طلق کی تری اور ایک تاج مخلوق
کی اتری کا اس سے اندازہ فرمایا ہے۔
ڈیڑ، پبلشر مسؤل سید محمد حسنی نے، جس کے آڈیٹ پر شنگ پریس و علی سول
نے کہ اکثر دفتر مہر حیات ندوہ لکھنؤ سے شائع کیا۔
آڈیٹ: (مصلح مصلح) مصلح مصلح
مکتبہ مصلح مصلح مصلح